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Tűzfalak. A kémények — 
az utcák kegyetlen festői 
— farkasszemet néznek

'■IIP egymással szenvtelenül. S 
ha lehunyják szemüket: új házat, 
parkot, játszóteret álmodnak ol­
dalúikra’.

A kaviccsal felsziórt, fedett uszo­
da méretű telken bal oldalt hat 
pad sorakozik, az utcához közel 
három szomorú libikóka. A ka­
pun, amely fölött több mint tíz 
éve nem olvasható házszám, ök- 
lömnyi lakat.

A járdán térdemig érő srác de- 
kázik kitartóan, ötvenkét a mai 
rekordja. Olykor messzire pattan 
tőle a labda, komótosan utána 
lépked s arcán neheztelő kifeje­
zéssel halássza el a kétségbeeset­
ten fékező autók orra elől. Kér­
dezem, miért nem bent játszik. 
Válasz helyett a lakatra mutat.

Sokkal' többet a szemközti susz­
ter sem tud az egykori hiáz hűlt 
helyének jelenéről. Bezzeg tud­
nak a bal oldali házban, valósá­
gos lakógyűlés kezdődik az udvar 
közepén. A hiáz mestere viszi a 
szót.

— Azelőtt kiírták, hogy „csak 
12 éven aluliak használhatják a 
játszóteret”. Mondani sem kell, 
hogy esténként, tisztesség ne es­
sék, minden pad foglalt volt. Az­
tán az egyik iskola 'kapta meg az 
elárvult telket, de jóformán alig 
jártak itt a 'gyerekek. Most, úgy 
tudom, egy vállalat fiataljai bér­
lik, három ház lakói szidják őket, 
csak úgy döngenek a falak, mikor 
elkezdenek futballozni. De ez még 
hagyján, odapiszkítanak a fal 
mellé, bűzlik az egész környék. 
Jobban szerettük volna, ha a kö­
zelben levő óvodások kapják meg.

— Egy errefelé gyakran sétál­
gató bácsi ajánlotta, hogy hozzuk 
ide játszani a gyerekéket — 
mondja az emlegetett óvoda ve­
zetője. — Délelőttönként a jósá­
gos házmester néni engedett be 
minket az udvarukból nyíló „mű­
vészbejárón”, illegálisan.

Aztán lebontották a szemközti 
házat is. A födetlen telket szinte 
holtversenyben igényelte a már 
megismert s egy másik óvoda. 
Salamoni döntés született: a ta­
nács engedélye mindkét gyermek- 
intézmény nevére szól. Azóta a 
sitt-dzsungelt gazdag növényzetű, 
különféle játékokkal, nagy 'homo­
kozóval ellátott játszópark váltot­
ta fel a kimeszelt tűzfalak között.

— Nagy biztonságot jelent, 
hogy zárt területen és nem a szű­
kös óvodában vagy valamelyik 
téren játszhatnak a gyerekek A 
reggeli alkotó játékokat, és az öt­
perces tornákat ha az, idő engedi 
rendre a grund un'kon tartjuk 
meg.

Grund. Hasztalan próbáltam 
nyomára bukkanni valamilyen 
szívemnek tetsző meghatározás­
nak. Az idegen szavak szótára, az 
értelmező szótár, a lexikon, mint­
ha csak szerkesztőik összebeszél­
tek volna, egyöntetű ridegséggel 
csak ennyit közölnek: „beépítet­
len városi telek”.

Ennyi lenne mindössze? Aligha. 
Gondoltam, megkérdezem a leg­
illetékesebbektől, a srácoktól. 
Sokkal okosabb így sem lettem. 
Sokan nem is hallották ezt a ki­
fejezést. Másoknak rémlett vala­
mi a Pál utcai fiúkból. Egy gim­
nazista amondó volt, hogy neki 
van egy bitang Grundig magnó­
ja.

Arra gondoltam hát: nincs már 
grund. A tárgy és. a fogalom is el­
tűnt. Már hogyne lenne, vitatko­
zott velem másik énem, hiszen az 
öreg, lebontott épületek helyén 
egyre több a beépítetlen telek.
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De hát attól, hogy üres egy telek, 
még távolról sem grund.. .

Mitől grund a grund? Hát va­
lamilyen nagy titoktáli, amelybe 
csak egy kisgyerekközösség van 
beavatva. A grund ennek a társu­
lásnak tanácskozó, gyakorló s 
egyúttal rejtekhelye, vagy ha úgy 
tetszik, felségvize, amelyet eskü­
vel, erővel védeni kell az utolsó 
csepp vérig a betolakodó éllen.

Hogyha ez a grund, akkor ilyen 
csakugyan nincs. Valaki szomorú­
ságom láttáin azzal próbáit vi­
gasztalni: „komolyabbak ennél a 
mai gyerekek” . Nagy kérdés, hogy 
igaz-e, s ha igen, akkor sem, sze­
retnek kevésbé, amúgy isteniga­
zából játszani, mint teszem, azt 
Bóka vagy Ácsi Feri szeretett. „Az 
iskolák, az úttörőmozgalom, a 
KISZ más természetű, tartalma­
sabb kapcsolatokat teremt a gye­
rekekkel : mozgalmi s szakköri 
vonatkozásban egyaránt”. így az­
tán a grund szinte észrevétlenül 
beleolvadt „az országhatár nélkü­
li” , egymástól alig megkülönböz­
tethető játszótereik fogalmába. S 
ha valamilyen csoda folytán egy 
kései Boka s egy ugyancsak 
kései Ács Feri kis seregeik un­
szolására kiásná a kései fűvósz- 
kert humuszából a harci bárdot, 
legfeljebb annyit olvashatnánk 
valamelyik lapban,: „A Pál utcai 
fiúk szellemi vetélkedőin és ¡kis­
pályás labdarúgó-mérkőzésen 
mérték össze erejüket” .

Klauzál tér. Valamikor az én

terem is volt. Ott laktam az öt­
ben Mariska néni albérleti szobá­
jában harmadmagammai. Estén­
ként, mikor az öregasszony ma­
gára zárta szobája ajtaját, kilop a - 
kodtunk a konyhába, ¡meggyéjtot- 
tuik a gázt, s béfaltunk egy üveg 
cseresznye- vagy meggybefőttet, 
amit Kuti Pista mamája szállított 
hűségesen a fővárosban szeren­
csét próbáló kisfiának, hétről 
hétre, ¡hátizsákban Székesfehér­
várról/ Magostul ettük „a fülbe­
valóit”, mert hogy úgy laktatóbb.

A tér akkoriban olyan volt, 
mint bármelyik tér a jó öreg Er­
zsébetvárosban. Annyiban azon­
ban mindenlképpen más, hogy ,a 
szót mindig Kopasz vitte. Mikor 
melóból hazafelé jövet a padtár- 
sasága mellett elhaladtam, min­
dig annál a ¡résznél tartott, hogy: 
„ . . .  és akkor bevágtam egy ak­
korát neki” . Soha sem ugyanazt a 
történetet mesélte, akkor nem 
tudta volna magához láncolni 
hallgatóságát. A többiek a labda 
bűvöletében élteik. Soha nem fe­
lejtem: Fiseher Árpi, egy vékony, 
hajlott hátú sirác volt a láb tenisz, 
vagy ahogy akkoriban mondtuk a 
láb tangókirály.

A tér ma valóságos játszókom­
binát. Megtalálható rajta minden, 
mi szem-szájnak ingere. Talán 
még több is annál. A körút felőli 
rész a fiatalok birodalma, középen 
kismamák sütkéreznek, ringatják 
kicsinyeiket, a kocsmához köze­
lebb pedig aiz öregek sakkoznak, 
vagy „áztatják a piros hetest” — 
ultiznak.

A mászódombon egyikét leendő 
alpinista, kaptat le s ¡föl. Odébb 
korlátlan ú,r a labda. A labda, 
amelyet mély-növésű vagy íanga- 
léta srácok rosszul, vagy ígérete­
sen, de kivétel nélkül mindenki 
dédelget. Természetesen a körül­
kerített kézilabda- és kosárlabda- 
pályán is. Bűvölik, szelídítik a 
bőrt, a. bőrt, amely többnyire csak. 
gumilabda. A legkisebbek tátott 
szájjal jegyzetelik a menőket. Ne­
kik a legritkább esetben jut sze­
relés, szedik hát mámorosán a 
lasztit. Mintha az ősi igének enge­
delmeskednének: „ Szusza is így 
kezdte!” Közben újabb góllövőt 
ünnepelnek. Rövid tanakodás aí 
eredményről, aztán parafáij,ák az 
egyezséget : két ¡góllal, 29:27-ré ve­
zetnék a sapkások. Egy kalapos 
bácsi rezignáltan kérdezi: hogyan 
lesz ezekből a csupatűz gyerekek­
ből százezer ¡körmét rágó ember 
szemeláttára unatkozó futballista 
e. pályán?” ’

Eg3r kóbor pettyes a kocsijában 
hasaló* csecsemő kobakján változ­
tat irányt. A sétáltató apa büsz­
kén néz körül: „lám, hogy csúsz­
tatja fejjel a gyerek! „A feltáma­
dásra váró gyepen szerény tábla; 
labdázni til os ! Tőle 'h elyből,-ugrás- 
nyira egymástól két iskolatáska 
— a másik kapufa. Járjatok utá­
na, ha nem hiszitek: két copfos 
lány torin ózik egykapura.

Kertész Péter


